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2003年江苏省高考综合考试理科综合试卷

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1至6页，第Ⅱ卷7至14页。满分150分。考试用时120分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共75分）

注意事项：

1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、考试号、考试科目涂写在答题卡上。考试结束，将试题卷和答题卡一并交回。

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选徐其他答案标号，不能答在试题卷上。

一、本卷共25题，每题3分，共75分，在下列各题的四个选项中，只有—个选项是符合题目要求的。

6．2002贝尔化学奖授予利用“质谱分析法”和“核磁共振技术”等对生物大分子进行研究并作出重大贡献的科学家。下列物质中属于生物大分子的是

A  乙醇    B  葡萄糖    C  氨基酸    D  蛋白质

7．
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C－NMR（核磁共振）可以用于含碳化合物的结构分析，有关
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C的说法正确的是

A  质子数为6    B  电子数为13    C  中子数为6    D  质量数为6

8．环境污染已成为人类社会面临的重大威胁之—，下列气体的排放不会造成大气污染的是

A  SO2    B  N2    C  NO2    D  CO

9．下列物质不属于有机物的是

A  CH4    B  CH3CHO    C  NaCl    D  C6H6

10．不属于碱金属元素的是

A  Li    B  Na    C  K    D  Al

11．下列论法正确的是

A  绿色食品是指不含任何化学物质的食品

B  纳米材料是—种称为“纳米”的新物质制成的材料

C  光导纤维是以二氧化硅为主要原料制成的高性能通讯材料

D  废旧干电池必须集中回收，目的是调剂给贫困地区使用

12．下列物质中既能跟盐酸反应，又能跟氢氧化钠溶液反应的是

A  Al(OH)3    B  NaCl溶液    C  K2SO4溶液    D  稀H2SO4

13.下列化合物中，不能由单质直接化合而得到的是

A  NH3    B  Na2O2    C  FeCl2    D  FeCl3
14.ag的铜丝灼烧变黑，立即放入下列的某种物质中发生反应，钢丝变红且反应后钢丝质量仍为ag．则该物质是

A  稀H2SO4    B  C2H5OH    C  CuSO4溶液    D  NaOH溶液

15．在0.lmol/L的CH3COOH溶液中存在如下电离平衡：

CH3COOH[image: image3.bmp]CH3COO－＋H＋

对于该平衡，下列叙述正确的是

A  加入少量NaOH固体，平衡向正反应方向移动

B  加水，反应速率增大，平衡向逆反应力向移动

C  滴加少量0.lmol/L HCl溶液，溶液中c（H＋）减少

D  加入少量CH3COONa固体，平衡向正反应方向移动

16．已知C4H10的同分异构体有两种：CH3—CH2—CH2—CH3、
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，则C4H9OH属于醇类的同分异构体共有

A  l种    B  2种    C  3种    D  4种

第Ⅱ卷（非选择题  共75分）

注意事项：

l．第Ⅱ卷共8页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。

2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。

29．（6分）有一包固体粉末，由CaCO3、Na2SO4、KNO3、BaCl2、CuSO4中的三种物质组成，取样品进行如下实验：
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从实验可以判断，该固体粉末中一定不含有         ，它的组成可能是          或          。

30．（12分）某校化学兴趣小组用浓盐酸与二氧化锰加热反应来制取并收集氯气，装置如下：
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（1）写出该反应的化学方程式                         。

（2）上述反应中，还原剂是       ，若有1mol氧化剂参加反应，转移的电子的物质的量是      mol。

（3）实验开始前，某学生对装置进行了气密性检查。方法是：连接好装置后，用弹簧夹夹住     处（填“A”或“B＂）橡皮管；向分液漏斗中加水并打开活塞，当加到一定量时，停止加水，静置观察，当观察到分液漏斗中      时，表明该装置不漏气。

（4）兴趣小组的某些同学准备在烧杯中加入下列溶液中的一种来吸收残余氯气，你认为其中错误的是（填序号）       。

A  氢氧化钠溶液    B  碳酸钠浓溶液    C  浓硫酸

31．（5分）将一定量锌粒与200mL某浓度的盐酸完全反应，生成了5.6LH2（标准状况）。

（1）写出该反应的离子方程式。

（2）计算该盐酸中HCl的物质的量浓度至少为多少？

36．（9分）2002年12月30日凌晨，我国“神舟”四号航天飞船成功发射升空，飞船将继续进行预定的空间科学试验，这是自1999年11月20日，我国第—艘航天试验飞船“神舟”号成功发射以来的第四次发射，由此表明我国的载人航天技术已经有了突破性的进展，这对于发展我国空间科学技术和提高我国的国际地位都具有非常重要的意义。

（1）科学家利用飞船搭载的农作物种子在地面种植后，从中选育出了作物新品系。根据遗传学原瞪必析，搭载的种子受到空间辐射和微重力等多种空间环境因素的综合作用，细胞内的       发生了改变。

（2）在运送飞船的火箭推进器中盛有液态肼（N2H2）和液态双氧水（H2O2），当它们混合反应时即产生氮气和水蒸气。该反应的化学方程式为                。这个反应应用于火箭推进器，除释放大量的热和快速产生大量气体外，还有一个很大的优点是                                   。

（3）在飞船环绕地球飞行的过程中，由于受到大气阻力的作用，轨道半径将      ，飞船的动能将      ，机械的将      （均选填“增大”、“不变”或“减小”）。

答案及评分标准

Ⅰ卷包括25题，每题3分，共75分。

6．D  7．A  8．B  9．C  10．D  11．C

12．A  13．C  14．B  15．A  16．D  

Ⅱ卷包括11题，共75分。

29．（共6分，每空2分）

CuSO4    CaCO3、Na2SO4、KNO3    CaCO3、BaCl2、KNO3
（写物质名称同样得分，应写三种物质的少写一种物质得1分，少写两种或错写均不得分）

30．（共12分，每空2分）

（1）4HCl（浓）＋MnO2[image: image7.bmp]MnCl2＋2H2O＋Cl2↑

（2）HCl（盐酸或浓盐酸）    2

（3）B    液面（水面）不下降

（4）C

31．（共5分）

（1）Zn＋2H＋＝Zn2＋＋H2↑（2分）

（2）Zn＋2HCl＝ZnCl2＋H2↑

        2mol    22.4L

  c（HCl）×0.2L  5.6L

       c（HCl）＝5.6L×2mol／0.2L×22.4L（2分）

               ＝2.5mol／L（1分）

说明：（1）化学非选择题其他合理答案可参照评分标准给分。

（2）化学方程式和离子方程式每题2分，正确写出反应物和生成物得1分；未配平或加热符号、气体符号漏写扣1分；但只要反应物或生成物写错或漏写则扣2分。

36．（共9分）

（1）遗传物质（DNA、基因、染色体均给分）（2分）

（2）N2H2＋2H2O2＝N2↑＋4H2O↑（2分）  产物无污染（或不污染环境、不污染大气等）（1分）

（3）减少（l分）  增大（l分）  减小（2分）
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